

习近平总书记 在四川考察

保护好长江流域生态环境,是推动长江经济带高质量发展的前提,也是守护好中华文明摇篮的必然要求。四川地处长江上游,要增强大局意识,牢固树立上游意识,坚定不移贯彻共抓大保护、不搞大开发方针,筑牢长江上游生态屏障,守护好这一江清水。

——习近平

考察点位

宜宾市三江口:三江口位于宜宾市主城区境内长江、金沙江、岷江交汇处,因金沙江、岷江在此汇合,长江至此始称“长江”,宜宾也被誉为“万里长江第一城”。这里建有长江公园,西起戎州大桥,东止于大溪口段,全长4.6公里,生态修复总面积约1000亩。

岷江与金沙江汇流后其下始称“长江”,滔滔江水从宜宾远去,出三峡、过平川、入东海。千百年来,长江流域以水为纽带,连接上下游、左右岸、干支流,形成经济社会大系统,孕育着源远流长的中华文明,是我国经济重心所在、活力所在。

保护长江母亲河,在习近平总书记心中的分量很重。总书记站在历史和全局的高度,从中华民族长远利益出发,亲自谋划、亲自部署、亲自推动长江生态环境修复和保护,2016年以来先后到长江上游、中游、下游沿线考察调研,谋篇布局、把脉定向,绘就长江经济带高质量发展的宏伟蓝图。

万里写入胸怀间。6月8日下午,总书记来到了长江起点,在宜宾市三江口察看了解当地推进长江流域生态修复保护、实施长江水域禁捕退捕等情况,殷殷嘱托筑牢长江上游生态屏障,守护好这一江清水。

总书记的到访,让当地干部群众沸腾了。大家表示,一定牢记总书记的殷殷嘱托,进一步树牢上游意识,强化上游担当,加力加劲筑牢长江上游生态屏障,确保一江清水永续东流。

抓生态文明建设 从责任压力变机遇信心

8日下午,习近平总书记一到宜宾,首先来到三江口长江公园。前方,岷江与金沙江波涛翻滚、泾渭分明,其汇流处被当地百姓称为“长江零公里”。江边广场立着一块石碑,“长江起点”四字十分醒目。

习近平总书记沿着台阶走到“长江起点”。“总书记说,这次到了长江头、江之头。”站在一旁的宜宾市委书记方存好深受触动,“这些年来,总书记走遍长江的上中下游,充分展现了总书记坚持生态惠民、生态利民、生态为民的情怀。”

四川是长江黄河上游重要的水源涵养地、补给地和国家重要湿地生态功能区,境内96.6%的水系汇于长江,为黄河提供8.9%的年径流量。2018年,习近平总书记到四川考察时,要求四川抓好生态文明建设,让天更蓝、地更绿、水更清,美丽城镇和美丽乡村交相辉映,美丽山川和美丽人居有机融合。

总书记出了题,四川人民就要答好卷。

方存好从“治污”“减排”“生态修复”三个方面向总书记汇报了长江首城宜宾的答卷情况:全市关停高耗能、高污染企业28家,沿江取缔了造纸等小作坊企业1944家,退出长江岸线8.4公里;农村地区面源污染降低了13.4%,中心城区城镇污水收集率提高到96.2%;建成长江沿岸生态步道80公里……

最近一次宜宾境内国考断

面水质检测情况显示,金沙江水质达到地表水Ⅱ类标准,岷江水质达到地表水Ⅲ类标准,长江干流水质全年有300多天的时间保持在地表水Ⅱ类标准及以上。

午后雨过天晴,江面上波光粼粼,一副壮美景象。方存好注意到,总书记的目光停留在对岸白塔山下的一幅标语上:“共抓大保护、不搞大开发”,这是长江经济带发展的总基调和前提。

“总书记叮嘱我们,让老百姓知道共抓大保护、不搞大开发方针,更好监督党委政府抓好生态保护。”方存好表示,2016年中央提出“共抓大保护、不搞大开发”,当时我们感受到的是责任和压力,如今感受到的则是“生态优先、绿色发展”的机遇和信心。宜宾处在长江上游,一定要把筑牢长江上游生态屏障作为重中之重,生态环保和经济社会发展各项工作要努力争上游,持之以恒抓出更大成效。

习近平总书记专门询问了宜宾城市名称的来历。方存好解释,“宜宾”二字最早取自“慕义来宾”之意,后来“义”字改为“宜”字。

在总书记的重要讲话中,用过“因地制宜”“气候适宜”“美丽宜人”“宜居宜业”“高品质生活宜居地”等表述,500多万宜宾人民也期待着,贯彻落实好总书记的重要指示精神,让宜宾宜业、宜居更宜人。



6月8日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在四川考察。这是8日下午,习近平在宜宾市三江口考察,听取当地推进长江流域生态修复保护等情况汇报。新华社发



每年,宜宾都会举行珍稀特有鱼类增殖放流活动,有力促进了长江水生生物多样性,推动长江水域生态环境不断改善。庄敬尔摄

总书记来到了“长江头”

——习近平总书记 在宜宾市三江口考察回访记

尽享生态之美 道不尽对总书记的感恩

得知习近平总书记8日下午来到三江口考察长江流域生态修复保护情况,当地干部群众都十分激动,“感谢总书记”“江水越来越清澈”“环境越来越优美”……大家用朴素的话语表达对习近平总书记、党中央的感恩之情。

宜宾市叙州区城市建设项目指挥部副指挥长鄒小祥对长江公园建设过程十分了解,“过去,长江公园所在区域分布着大量老旧院落和破产企业,侵占岸线严重,如今摇身一变,成了绿草如茵、步道蜿蜒、江水清澈的公园。”公园建成以来,日均接待市民1万人次以上,高峰期近10万人次。

“如果不是实施长江十年禁渔计划,子孙后代可能看不到长江鱼了。”从2020年1月1日0时起,我国实施长江十年禁渔计

划,宜宾在全省率先完成长江流域禁捕退捕任务。宜宾市翠屏区农业农村局水产渔业站站长刘晓欢介绍,现在鱼儿胆子越来越肥,经常游到浅滩上来,偶尔还能看到长江鲟一跃而起的优美身影。人不负青山,青山定不负人。在发展中保护、在保护中发展,宜宾相继获得中国杰出绿色生态城市、国家森林城市、国家园林城市、省级环保模范城市称号,2021年地区生产总值突破3000亿元,经济总量位居全省第三位。

浩浩长江入海流,造就了从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉。人们坚信,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,一定会书写新时代长江文明新篇章。

□四川日报全媒体记者 张守帅 颜婧

宜宾三江口护鱼人: 牢记总书记嘱托 守护好一江清水

6月9日下午6时30分,宜宾市翠屏区渔政协助巡护队队员唐胜容正收拾雨具。她期待着当晚《新闻联播》播出的习近平总书记考察三江口的新闻,因为这里是她日常工作的地点。

作为长江边上的护鱼人,唐胜容当天在三江口和中坝桥之间往返巡护了6次,巡护里程达到25公里。“今天雨有点大,江面上视野不是很好,我们主要是看看江边的生态,看看有没有人在捕捞鱼。”她说。

在6次往返巡护过程中,每次经过三江口时,唐胜容都会和队员们停下脚步仔细看看。“雨比较大,但仍能看到江里有鱼儿游来游去,甚至跃出水面。”在她看来,这离不开长江流域重点水域禁捕退捕政策在宜宾的全面落实。“现

在已看不到钓鱼的人了,曾经的打鱼人都已经全部上岸。”

据了解,宜宾现在共有专职巡护队11个,不少队员都是曾经的打鱼人,50岁的唐胜容便是其中之一。在岷江边长大的她,20多岁就跟随父辈打鱼。她回忆,最初还能在江里打到多个品种的鱼,大约从2008年开始,就逐渐打不到鱼了。2019年底,在政策的支持下,她和其他渔民一样退捕上岸,从“打鱼人”变成“护鱼人”。

“总书记的到来是对我们工作的肯定。”9日晚上8时,看完新闻联播后,唐胜容心情久久不能平复。她说,一定会牢记总书记的嘱托,守护好这一江清水。

华西都市报·封面新闻记者 伍雪梅 杜卓滨

推动产业转型升级,说到了宜宾人的心坎上

习近平总书记在宜宾考察时指出,保护好长江流域生态环境,是推动长江经济带高质量发展的前提,也是守护好中华文明摇篮的必然要求。

习近平总书记多次强调,长江经济带建设要“共抓大保护、不搞大开发”,不是不要大的发展,而是要立下生态优先的规矩,倒逼产业转型升级,实现高质量发展。

句句说到了宜宾人的心坎上!

从长江起点向北5公里,曾是宜宾沿江工业区,化工、热电、水泥、造纸等老工业企业一度“围江”布局,是当地多年的心病。很多当地干部群众难以忘记,宜宾全面落实习近平总书记关于推

动长江经济带发展的重要讲话精神 and 党中央决策部署,先后投入60亿元专项资金,对长江岸线上的天原集团、丝丽雅集团等20余户企业进行整体搬迁或关停,对叙府酒业、岷江机械等30多户企业分步搬迁入园,尽显壮士断腕、刮骨疗伤的决心。

天原集团是西南地区最大的氯碱化工企业,被誉为宜宾工业企业“五朵金花”之一,原厂区距离长江岸线不足百米。2018年,拥有70多年历史的天原集团整体搬迁至宜宾三江新区,贯彻新发展理念,将企业定位升级至“先进化学材料和先进化学电池材料技术公司”。

天原集团党委书记、董事长罗云说,搬迁后的天原集团向新而生,在做精做细传统氯碱一体化循环经济产业基础上,重点转型发展先进锂电材料、绿色新材料和新材料产业,蹚出一条从传统氯碱企业向绿色高新技术企业的转型之路。2021年,天原集团创下营收352亿元、利税13.4亿元的历史最好水平,上榜中国制造业企业500强名单。

坚定不移走生态优先、绿色发展之路,宜宾传统优势产业“老树发新枝”,新兴产业“小苗成大树”,展现出一派发展新貌。特别是以动力电池、智能终端为代表的新兴产业“无中生有”,宁德时代